

中原时评

今日头条

明确法官审判责任的示范意义

昨日上午,最高人民法院召开新闻发布会,发布《最高人民法院关于完善人民法院司法责任制的若干意见》。《意见》强调,审判责任主要是指违法审判责任。法官在审判工作中,故意违反法律法规,或者因重大过失导致裁判错误并造成严重后果,依法应当承担违法审判责任。(详见今日本报A03版)

法官对办案质量负责,是依法治国的题中之义。四中全会明确提出:“建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制。”系列错案纠错历程也启示我们应当建立这样的追责制

度。此次《意见》对违法审判责任的细致划分,恰提供一种行为规范,以制度形式落实了法官“办案终身负责”,倒逼法官依法办案,有效规避冤假错案的发生。

特别是,法院是司法部门,与公民权益休戚相关,更要在执行终身追责制度上先行一步,并做出表率。

明确法官的违法审判责任是一个好的开始。以现实而论,极少数办案人员在办案过程中简单粗暴,甚至违法办案,不仅会错判,而且会错抓、错审、错诉。比如,早在2013年,修订后的《刑诉法》开始实施,在规定严禁刑讯逼供的基础上,增加不得强迫任

何人证实自己有罪的规定;同时,明确规定了非法证据排除的具体标准;再者,建立了在看守所内进行讯问和讯问过程的录音录像制度。所有这些制度细节,正是为了保证办案质量。

从这个方面来说,期待法院完善司法负责制,能够成为提高司法机关公信力的一个范本。也就是说,公检等相关机构也应参考这种制度理念。比如对制造错案的办案人员,及时启动责任倒查机制,实行责任追究。如此,方能尽量减少错案发生的几率,让每一件案件的司法结果经得起程序与时间的检验。

□张西流

@ 微话题

大学生需要“恋爱课”吗?

2015新学年第一周,天津大学学生拿到手的选课手册上,赫然列着一门《恋爱学理论与实践》的课程。开课单位是校团委,两个学分,授课者是学生社团“鹊桥会”。(9月21日《中国青年报》)

计入学分不妥

@刘昌海:我赞成在大学里开设恋爱课,但不赞成计入学分。比如,恋爱课可以以讲座等形式进行。

不如开“情商课”

@毛建国:针对大学生的实际,当前更应该突出情商教育,完全可以开设一门“情商课”。

有此一议

教授断绝师生关系,冲动只会两败俱伤

中国人民大学历史学院教授、博士生导师,中国秦汉史研究会副会长孙家洲日前公开宣布与今年新招硕士生郝相赫断绝师生关系。孙家洲称由于郝相赫在微信上对北京大学历史学系教授阎步克及中国人民大学历史学院教授韩树峰“无端嘲讽”,违背其本人“师生之交首重道义”的重要原则,因此公开声明称“郝相赫从现在起已经不是我的弟子”,并在半个小时前已经把决定告知了郝相赫本人。(详见今日本报A13版)

从网络舆论看,两极化趋势明显。赞成者认为孙教授做得对,青年人做学问首先要尊师重道,做到沉潜治学、平和为人,道不同不相为谋;而

质疑者则表示,孙教授这种动辄“逐出师门”的做法过于小肚鸡肠,缺乏学者应有的胸襟和气度,也毁了一个学生的未来。

我们不知道郝相赫同学究竟对人大和北大的两位著名学者说了哪些“犯上”的狂言,但从孙家洲教授“极为震怒”、“忍无可忍”的反应以及郝相赫认错认错并道歉的态度看,这些狂言可能真的犯了学术界的忌讳。

同属学术圈,低头不见抬头见,弟子对同行口出不逊,当老师的脸上挂不住,还会被指教育无方,这是人之常情;即使是朋友圈也不能乱说,这是常识。

尽管弟子有错在先,但发公开信断绝关系的做法还是过头了,这对一

个刚刚开始学术生涯的年轻人来说,过于残酷。人非圣贤孰能无过,何况是一个毛毛愣愣的小伙子?把一个年轻人的口无遮拦上升到断绝师生关系的程度,我们看不到作为一个长者和学者应有的宽恕与宽容。

孙家洲的公开信发出后,学生认错了,道歉了,也删除了“狂言”,学术界也应容得下学生犯错。毕竟,郝相赫虽然可以根据学校规定更换导师,但一个被公开“逐出师门”的学生谁敢要?即使有导师不得不收下,别说在专业领域有所建树了,能否顺利毕业都是未知数。从这个方面来说,教授该给弟子一个改正的机会。

□耳东

9月20日-10月15日
看哮喘 免费查
到郑州益圣哮喘医院
预约热线 0371-88888190
(豫)中医师[2015]第03-20-034号

龙口温泉海景房70年大产权
想去海边度假养老吗?
迎中秋、庆国庆
购房送家电 3000/m²起
首付2万送三件套
热线 0371-55680838
地址:经三路农业路交叉口银丰商务A座1002室

图片仅供参考,一切以实物为准,在法律允许范围内天成珠宝保留此活动的最终解释权!

天成珠宝 第十届 钻石翡翠节

活动时间:9月23日-27日

同样一颗钻,价格少一半

重要的事情说三遍!
更多优惠请详询店内!

- 免! 免加工费 黄金以旧换新(限10克)
- 免! 免费送金条/家电(抽奖)
- 免! 免门槛批发 黄金一件起批!

郑州市: 红专路48号天成珠宝 二七塔北100米天成金楼 德化步行街100号天成银楼 全国服务热线: 400-0012-999
嵩山路222号天成珠宝 大学路168号沃尔玛天成珠宝
开封市: 西门大街 388号新玛特天成珠宝 解放大道 158号大润发天成珠宝 平顶山市: 鲁山县人民路金鼎财富广场天成珠宝